

ٹیلیفون نمبر ۹۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِیَعْنٰکَ یَا مَقْمٰکَ مُحَمَّدًا

خط ڈیال

شرح چند
پیشگی
سالانہ ۵
ششماہی ۸
۳ ماہی ۱۲



الفصل
روزنامہ

ایڈیٹر
مذہبی
تارکاتیہ
الفصل
قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah
THE DAILY

ALFAZL QADIAN

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

جسٹلڈ مورخہ ۸ محرم ۱۳۵۶ھ یوم پنجشنبہ مطابق یکم اپریل ۱۹۳۷ء نمبر ۷۵

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

المذہب

پاک اور عربیہ منترہ مذہب صرف اسلام ہے

قادیان ۳۰ مارچ ۱۹۳۷ء
حضرت ام المؤمنین مظلما العالی کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے
خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب ناظر بیت المال
میں سے واپس تشریف لے آئے ہیں

”اے دوستو! یقیناً یاد رکھو کہ دنیا میں سچا مذہب جو ہر ایک غلطی سے پاک اور ہر ایک عیب سے منزہ ہے، صرف اسلام ہے۔ یہی مذہب ہے جو انسان کو خدا تک پہنچاتا۔ اور خدا کی عظمت دلوں میں بٹھاتا ہے۔ ایسے مذہب ہرگز خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہیں جن میں تعلیم دی گئی ہے کہ اپنے جیسے انسان کو خدا کر کے مار لو۔ یا جن میں تعلیمیں ہیں کہ وہ ذات جو مہربا ہر ایک فیض سے ہے۔ وہ تمام جہان کا خالق نہیں ہے۔ بلکہ ہر اچھے اور خیر وجودِ قدیم سے چلے آتے ہیں۔ گویا خدا کی بادشاہت کی تمام بنیاد ایسی چیزوں پر ہے۔ جو اس کی قدرت سے پیدا نہیں ہوئیں۔ بلکہ قدامت میں اس کے شریک اور اس کے برابر ہیں۔ جس کو علم اور معرفت عطا کی گئی ہے۔ اس کا حق ہے جو ان تمام اہل مذہب کو قابلِ رحم تصور کر کے سچائی کے دلائل ان کے سامنے رکھے اور ضلالت کر کے ان کو دکھائے۔ اور خدا سے بھی ڈکارے۔ کہ یہ لوگ ان مہلک بیماریوں سے شفا پائیں یا تبلیغ رسالت شدہ

کراچی میں آریوں سے جہادوں کا

کامیاب مناظرہ

بذریعہ تار

کراچی ۳۰ مارچ۔ کراچی میں جناب لوی ابوالعطاء اللہ داتا صاحب جالندھری احمدی مناظر اور پنڈت رام چندر صاحب آریہ مناظر کے درمیان مسئلہ تنازع اور قدامت روح و مادہ پر مناظرہ ہوا جس میں احمدی مناظر کو خدا تعالیٰ کے فضل سے نمایاں کامیابی حاصل ہوئی۔ اور مسلم وغیر مسلم طبقہ پر بہت اچھا اثر ہوا اس مناظرہ میں احمدیت کی کامیابی خدا تعالیٰ کی نعمت و تائید کا ایک بہت بڑا نشان ہے۔ اور کذب و باطل پر حق و صداقت کی کامیابی کی کراچی میں واحد مثال ہے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ لوگوں کو قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ سکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ کراچی

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی

۳۰ مارچ ۱۹۳۷ء تک ہونے والے کامیاب مناظروں کا نام

ذیل کے مندرجہ دستی ایڈیٹرز اور خطوط حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام اشرفی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

دستی بیعت	۱۶۶	علی محمد صاحب ضلع گوجرانوالہ
رب نواز خان صاحب ضلع گجرات	۱۶۵	تحریری بیعت
	۱۶۴	نواب الدین صاحب ضلع راولپنڈی

حصہ و ہجرت میں اضافہ کرنے والے احباب

نمبر شمار	نام موصی	حصہ و ہجرت	حصہ و ہجرت
۲۰۵	مولوی تاج الدین صاحب پیرانی سکول قادیان	۱/۴	۱/۴
۲۰۶	بابوشاہ محمد صاحب وزیر آباد	۱/۴	۱/۴
۲۰۷	حافظ فیض احمد صاحب وزیر آباد	۱/۴	۱/۴
۲۰۸	ماسٹر محمد الدین صاحب بیڈ ماسٹر قادیان	۱/۴	۱/۴
۲۰۹	حافظ غلام محمد صاحب	۱/۴	۱/۴
۲۱۰	صوفی محمد ابراہیم صاحب	۱/۴	۱/۴
۲۱۱	شیخ فضل قادر صاحب	۱/۴	۱/۴

سکرٹری مقبرہ ہشتی قادیان

لاہور کے خریداران الفضل کو اطلاع

جن خریداران الفضل کے ذمہ الفضل کی قیمت کا بقایا ہے۔ ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ سابق ایجنٹ کو ہرگز ادانہ کریں۔ کیونکہ اس کے ذمہ الفضل کا بیعت سابقا ہے۔ الفضل کا نمائندہ بقایا رقوم وصول کرنے کے لئے عنقریب احباب کی خدمت میں پہنچے گا۔ اور جس قدر رقم وصول ہوگی۔ وہ سابق ایجنٹ کو حساب میں مجراد سے دی جائے گی۔ دیکھو

تلاش کنندہ

منشی نظام الدین صاحب کن مالیر کوٹلہ کا لاکا محمد صدیق عرصہ چھ ماہ سے مفقود ہے۔ عزیز مذکور اگر کسی احمدی کے پاس ہو۔ یا کسی احمدی کو اس کا علم ہو۔ تو سندرجہ ذیل پتہ پر اطلاع دیں۔ لاکا کے متعلقین نہایت غمزدہ ہیں۔ چودھری شریعت احمد احمدی سٹیشن ماسٹر مالیر کوٹلہ

جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت کا اختتام

ایسوسی ایٹ پریس کی اطلاع

جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت کے آخری دن کی مختصر روداد کے متعلق ایسوسی ایٹ پریس کی حسب ذیل اطلاع شیطین اور دیگر اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔ قادیان ۲۹ مارچ۔ کل جماعتی توفیق ایسوسی ایٹ پریس کی مشاورت کا اختتام ہوا۔ جب کہ بجٹ پر گذشتہ وقت و محیس کو جاری رکھتے ہوئے سات لاکھ روپیہ کا بجٹ منظور کیا گیا۔ نیز بیکاری کے انسداد اور اصلاح دیہات کی تجویز منظور کی گئی۔ اور فیصلہ کیا گیا۔ کہ کراچی بمبئی اور کلکتہ کے تبلیغی مراکز کو مضبوط کیا جائے۔

اپنی اقتصامی تقریر میں حضرت امام جماعت نے تعلیمی اصلاحات کی دعوت فرماتے ہوئے اس امر پر زور دیا۔ کہ سکولوں کے تعلیمی نصاب ایسے ہونے چاہئیں جن کے ذریعہ طالب علموں کے دلوں میں پر امید جوش اور انگ پیدا ہو۔ اور گمراہ کن اور یاس و ناامیدی کے جذبات پیدا کرنے والی کتب سے احتراز کرنا چاہیے۔ نیز تاریخ اسلام کے متعلق عمرہ اور بہترین کتب پڑھانی چاہئیں انسداد بیکاری کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے مناسب و موزون پیشہ کے انتخاب پر زور دیا۔ اور تاکید فرمائی۔ کہ ہر شخص کو کوئی نہ کوئی کام خواہ کتنا ہی معمولی اور حقیر کیوں نہ ہو ضرور اختیار کرنا چاہیے۔ آپ نے پمپٹ جدید کے مطالبات کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ اس کی ایک ریوس یہ ہے کہ جہاں کہیں ممکن ہو کوئی نہ کوئی دستکاری ضرور اختیار کی جائے۔

یوم تبلیغ کے لئے اسلامی اصول کی فلاسفی اردو پاکٹ سائز تم اول مجلہ نہری قسم دوم اردو نیشن مجلہ نہری ارکشتی نوح مجلہ اریٹینک آف اسلام ۳۲ تحفہ پرنس آف ویلز اردو ۲۰۲ - انگریزی ۲۱۲ احمدیہ دارالکتب قادیان سے منگوئیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قادیان دارالامان مورخہ ۱۸ محرم ۱۳۵۶ھ

مولوی محمد علی صاحب امیر غیر مبایعین سے چند گزارشات

یوں تو مولوی محمد علی صاحب اپنی ذات سے تعلق رکھنے والی معمولی معمولی باتوں کو بھی اتنا طول دیتے ہیں۔ کہ جب کھنے پہ آتے ہیں۔ تو صفحوں کے صفحے سیاہ کرتے چلے جاتے ہیں۔ اور جب پونا شروع کرتے ہیں۔ تو سونے والے اکتا جاتے ہیں۔ لیکن حیرت ہے کہ ایک نہایت اہم امر جس پر وہ اپنی آئندہ زندگی کی بنیاد رکھنا چاہتے ہیں۔ اور جس کے آگے اپنی قوم کو سرنگوں دیکھنے کے متمنی ہیں۔ اس کی طرف بار بار توجہ دلائیے باوجود رنج نہیں کرتے :-
معتاد ہی عرصہ ہوا مولوی صاحب کے پرسنل اسٹنٹ نے "پیغام صلح" میں یہ سوال اٹھایا۔ کہ جماعتی ترقی آسی وقت ممکن ہے "جبکہ ایک واجب الطاعت امیر کے ہاتھ میں جماعت کی باگ ڈور ہو۔ تمام افراد اس کے اشارے پر حرکت کریں۔ سب کی نگاہیں اس کے ہونٹوں کی جنبش پر ہوں۔ اور جو بھی اس کی زبان فیض تر جان سے کوئی حکم مترشح ہو۔ سب بلا حیل و حجت اس پر عمل پیرا ہوں۔ کیونکہ عمل میں حجت و تکرار سب قائل ہے"
پھر لکھا :-
"ضروری ہے۔ کہ ایک مرکزی شخصیت موجود ہو۔ جس کا ہر حکم اس قانون کے ماتحت واجب التعمیل ہو۔ اور کوئی فرد جماعت اس کی بجا آوری میں چون و چرا نہ کرے۔"
اس کے بعد یقین کی کہ :-
"آؤ حضرت امیر ایدہ اللہ بزہد العزیز کے ہر ارشاد کو اپنا وظیفہ حیات بنائیں" گویا وہ "واجب الطاعت امیر" اور "مرکزی شخصیت" جس کے اشارے

پر تمام افراد حرکت کریں۔ جس کے ہونٹوں کی جنبش کو سب دیکھتے ہیں اور جس کے ہر حکم کی بلا حیل و حجت تعمیل کریں۔ مولوی محمد علی صاحب ہی ہو سکتے ہیں :-
بہارت مولوی محمد علی صاحب کو ایسی بھائی۔ کہ انہوں نے اسے پیش کرنے والے کو جھٹ "پیغام صلح" کا ایڈیٹر بنا دیا۔ تاکہ جو شوگوفہ اس کے دماغ سے نکلا ہے۔ وہ کسی اور کی تائید و حمایت حاصل نہ کر سکے کی وجہ سے مرجھا کر نہ رہ جائے۔ بلکہ "پیغام صلح" کے صفحات میں اس کی آبیاری ہوتی رہے اب وہ شخص جس سرگرمی سے یہ خدمت سجالا رہا ہے۔ اس کا ذکر تو پھر کسی وقت کیا جائے گا۔ اس وقت ہم مولوی محمد علی صاحب کی خدمت میں چند گزارشات پیش کرنا چاہتے ہیں۔ اور درخواست کرتے ہیں۔ کہ اگر پہلے کسی مصروفیت کی وجہ سے وہ ان امور کی طرف متوجہ نہیں ہو سکے۔ تو اب ضرور توجہ فرمائیں :-
یہ تو حقائق بات ہے۔ کہ مولوی صاحب کے لئے ان کے ایک ملازم نے جو منصب تجویز کیا ہے۔ اسے مولوی صاحب کی تشریح کے مولوی صاحب شرف قبولیت بخش چکے ہیں۔ اور جب یہ دیکھا جائے۔ کہ اس منصب کو زیادہ سے زیادہ پختہ بنانے کی کوشش روز بروز بڑھتی جا رہی ہے اور اسے مولوی صاحب نہایت خاموشی کے ساتھ دیکھ رہے ہیں۔ تو مولوی صاحب کا اسے پسند کر لینا یقینی بات نظر آتی ہے۔ ورنہ کوئی وجہ نہ تھی۔ کہ اس کے خلاف اپنے خیالات کا اظہار نہ کر دیتے اس صورت میں ہم ان سے یہ دریافت

کرنے کا حق رکھتے ہیں۔ کہ :-
۱۔ کیا شریعت اسلامیہ اور اسلامی تاریخ میں "واجب الطاعت امیر" جسے اب "پیغام صلح" میں "حضرت امیر المؤمنین" لکھا جا رہا ہے۔ منتخب کرنے کی کوئی اس قسم کی مثال مل سکتی ہے۔ جو انہوں نے پیش کی ہے۔ یعنی ایک وقت ان کو چند لوگوں نے "امیر قوم" بنایا۔ اول انہوں نے بھی سالہا سال تک اسی پر قناعت کی۔ یا زیادہ سے زیادہ "امیر قوم" کی بجائے "امیر جماعت" کہلانے لگے۔ لیکن ۲۲-۲۳ سال تک جب خوب اچھی طرح خاک اڑا چکے۔ تو ان کے ایک دست نگر کے دل میں ترنگ پیدا ہوئی۔ کہ "امیر قوم" کو "واجب الطاعت امیر" اور حضرت امیر المؤمنین "کیوں نہ بنا دیا جائے۔ اس پر اس نے ایک مضمون لکھ مارا۔ اور مولوی محمد علی صاحب "امیر المؤمنین" بن بیٹھے :-
۲۔ جب ان کا یہ خیال ہے۔ اور اسے وہ ضبط تحریر میں لایا ہے۔ کہ "حضرت سیح موعود کی اپنی تحریریں اس بات پر شاہد ہیں۔ کہ انہوں نے اپنے بعد کسی فرد واحد خلیفہ کی اطاعت کو ضروری قرار نہیں دیا۔ بلکہ اصل جانشین اور ساری قوم کا اصلی مطاع ایک انجمن کو قرار دیا ہے" نیز ان کا یہ بھی عقیدہ ہے۔ کہ "ہمیشہ کے لئے اکیلے شخص کو مطاع مان لینے سے حضرت سیح موعود علیہ السلام کی الوصیت اور آپ کی کھلی کھلی تحریروں اور آپ کے عمل کی کلیتہً تردید لازم آتی ہے" (ضمیمہ پیغام صلح ۲ اپریل ۱۳۵۶ھ)
تو کیا اب وہ "واجب الطاعت امیر" بننے اور "خلیفۃ سیح" اور "امیر المؤمنین" کہلانے

کی کوشش کیوں کر رہے ہیں۔ اور انہوں نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کی کھلی کھلی تحریروں کو کیوں نظر انداز کر دیا ہے۔ جو اکیلے شخص کو مطاع مان لینے کے خلاف ہیں :-
۳۔ وہ لکھ چکے ہیں۔ کہ "کیا ایک شخص کی رائے بہتوں کی رائے کے برابر ہو سکتی ہے۔ شخصیت کے خطرات دنیا کا فی طور پر آگاہ ہو چکا ہے۔ اور اب اس کی طرف توجہ دینا صحیح ہے" (۳۱ مارچ ۱۳۵۶ھ)
دنیا کو تو رہنے دیں ایک طرف۔ مرنے آنا فرما دیں کہ وہ اپنے آپ کو "واجب الطاعت امیر" بنا کر اپنی قوم کو کیوں شخصیت کے خطرات میں ڈال رہے ہیں۔ اور کیوں ایک شخص (خود بدولت) کی رائے کو بہتوں کے برابر نہیں لکھ ان سے بڑھ کر تسلیم کرنے پر زور دے رہے ہیں :-
۴۔ جماعت احمدیہ کو اپنے امام کی کامل اطاعت کا عہد کرنے پر جبکہ مولوی صاحب غلام قرار دے چکے ہیں۔ تو اب ان کے لئے یہ کیونکر جائز ہو گیا ہے۔ کہ اپنی کامل اطاعت کا عہد لے کر کسی کو اپنا غلام بنانے کی کوشش کریں :-
۵۔ اپنے لئے "امیر قوم" کہلانا ہی غنیمت سمجھتے ہوئے اور اپنے دل میں یہ دعوے بھی نہلاتے ہوئے کہ کوئی آپ کو "واجب الطاعت امیر" مان سکتا ہے۔ یا آپ کے احکام کو واجب التعمیل خیال کر سکتا ہے۔ کہ تھا کہ اس قسم کی ناممکن الحصول باتوں کو پیش کر کے جماعت میں نفرت ڈالنا دور اندیشی کا کام نہیں" (پیغام ۲۸-۱۰ اپریل ۱۳۵۶ھ) مگر اب جو باتیں ممکن الحصول کیوں بن گئیں اور کیوں دور اندیشی کا کام قرار پائیں گی۔ اپنی ہر جنبش لب کو واجب التعمیل ٹھہرانے لگ گئے :-
۶۔ باوجود اس کے مولوی صاحب "امیر المؤمنین" کہلانے کا شوق اس قدر بڑھا ہوا ہے۔ کہ انہیں اپنی کھلی اور واضح تحریروں اور ۲۲-۲۳ سالہ طریق عمل کی خلاف ورزی کرنے میں بھی دریغ نہیں۔ اور وہ اس کی خاطر سب کچھ برداشت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ انہیں اعتراض کرنا پڑ گیا کہ ان کا حلقہ امارت صرف انہی لوگوں تک محدود ہے جنہیں وہ اپنی "قوم" یا "جماعت" سمجھتے ہیں۔ اسی صورت میں ان کے "امیر المؤمنین" کہلانے کا کیا یہ نتیجہ برآمد نہیں ہو رہا۔ کہ وہ اپنے ساتھیوں کے علاوہ باقی تمام مسلمان کہلانے، لوگوں کے کافر بننے

دیگر آیات سے ہمیں اس بات کا فرید ثبوت ملتا ہے۔ کہ نبوت کا دروازہ بند نہیں اور خدا تعالیٰ آج ہی اسی طرح رحمت اور رحیم ہے۔ اور اس کی صفات آج بھی اسی طرح موجود ہیں۔ جس طرح ہمارے آباء و اجداد کے زمانوں میں موجود تھیں ان آیات میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ فَلَقَ الْحَبَّ وَالنَّوَىٰ
يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَمُخْرِجُ الْمَيِّتِ مِنَ الْحَيِّ ذَٰلِكُمْ اللَّهُ فَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُكْفُرُونَ - فَإِلَىٰ الْأَصْحَابِ رَجَعَلْ أَيْلُ سَكَنًا وَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ كَسْبَانَا ذَٰلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ - وَ هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ النُّجُومَ لِتَهْتَدُوا بِهَا فِي ظُلُمَاتِ اللَّيْلِ وَالْبَحْرِ قَدْ فَصَّلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ - ترجمہ۔ یقیناً اللہ تعالیٰ آگاہ ہے دانوں اور گٹھلیوں کو وہ زندہ کو مردہ کرتا ہے۔ اور مردہ کو زندگی بخشتا ہے۔ یہ صفات ہیں اللہ کی۔ پس تم کیوں بھٹکے جا رہے ہو۔ وہی ہے۔ جو تاریکی کے پردہ سے صبح کی تصویر پیدا کرتا ہے۔ وہی ہے جس نے رات سونے اور آرام کرنے کے لئے بنائی ہے۔ اور وہی ہے جس نے اندازہ کے لئے سورج اور چاند بنائے ہیں اور یہ تمام کارخانہ قدرت اسی عالم الغیوب خدا کا ہے۔ وہی ہے جس نے خشکی اور تری کی تاریکیوں میں تمہاری راہ نمائی کے لئے ستارے بنائے ہیں۔ اور یہ باتیں تمہارے سمجھانے کے لئے نہایت شرح و بسط کے ساتھ پیش کی گئی ہیں۔

پہلی آیت میں قرآنی تعلیم کو دانوں اور گٹھلیوں کے اگانے سے تشبیہ کی گئی ہے۔ جس کا یہ مطلب ہے۔ کہ ایک معمولی ابتدائے اسلام جیسا کہ اس وقت ہم دیکھتے ہیں ایک بہت بڑی حیثیت اختیار کر لیتا۔ اور یہی وہ طریق ہے جس کے ذریعہ وہ مردہ کو زندہ کرتا ہے یعنی روحانی مردے خدا تعالیٰ کے بتائے ہوئے راستوں پر چل کر ایک نئی زندگی حاصل کرتے ہیں یہاں مردوں کو زندہ کرنے کے علاوہ یہی بتا رہا ہے کہ مخرج المیت من الحي ذالک اللہ کافانی توفی کلون (یعنی وہ زندوں کو مردہ کرتا ہے۔ یہی اللہ ہے۔ پس تم کیوں بھٹکے جا رہے ہو۔

بلاد عربیہ میں تبلیغ احمدیت

واللہ تشرق الارض من سیک احمدی مجاہد کی گفتگو

بعض اور ضروری تبلیغی کوائف

ایڈورڈ مشتم کی تخت و تاج سے دست بردار کیے اسباب پر بکت فرمائی ہے۔

دائرة المہاجرہ اسیفا کے دیگر کارکنوں سے بھی ملاقاتیں کر کے انہیں تبلیغ احمدیت کی گئی۔ محکمہ مرکزیہ حیفہ کے ترجمان سے بھی ملاقات کی۔ آپ جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کے تلامذہ میں سے ہیں کسی روز تک ان کے ساتھ جملہ اختلافی امور پر سیر کن بحث ہوئی۔ ان کو تبلیغی لٹریچر بھی دیا گیا ہے۔

ایک عیسائی دوست جو روسائے حیفہ میں سے ہیں۔ سے بھی ملاقات کا موقع ملا۔ دیر تک گفتگو ہوتی رہی۔ آخر پھر ملاقات کے وعدہ پر یہ مجلس برخواست ہوئی۔

سفر عمان (شرق الاردن)

اوائل ماہ فروری میں شرق الاردن کے سفر کا موقع ملا۔ عمان جو شرق الاردن کا دارالسلطنت ہے۔ وہاں سے مجھے ایک خط آیا تھا۔ جس میں احمدیت سے محبت کا اظہار اور جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کا اعتراف کیا گیا تھا۔ اور خواہش کی گئی تھی۔ کہ اس علاقہ میں تبلیغ احمدیت کے لئے خاص توجہ کی جائے۔ بنا بریں تمام حالات کا جائزہ لینے کے لئے یہ سفر اختیار کیا گیا۔ جناب ڈاکٹر نذیر احمد صاحب اور دو اور احمدی دوست زینتی سفر تھے۔ صبح روانہ ہو کر شام کے قریبیت المقدس پہنچے۔

بیت المقدس میں تبلیغ احمدیت

ایک ہوٹل میں قیام کیا۔ مال میں کچھ لوگ بیٹھے تھے۔ گفتگو شروع ہوئی۔ تو ان کی آن میں چالیس کے قریب مجھ ہو گیا۔ اور تقریباً دو گھنٹہ تک اچھی طرح تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ سوالات کے جوابات دینے گئے۔ اکثر سچ لقمہ کیا گیا۔ بعض ملاؤں نے شرارت کرنا چاہی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ساسین کے قلوب میں سچی کی جستجو کے لئے ایسی خواہش پیدا کی کہ ہمیں پرکھ کر تمام صحیح تک پیغام حق پہنچانے کی توفیق مل گئی۔ الحمد للہ ہمیں توفیق جموئی سننے والوں نے اچھا اثر لیا۔ اور اکثر نے ہمارے دلائل کی قوت کا اعتراف کیا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد احمدیت کے عزائم۔ اس کی ترقیات اور پچاس سالہ غیر فانی خدمات اسلام کا ذکر کیا تو آپ نے تاریخ سلسلہ کے متعلق مزید واقفیت حاصل کرنے کا مشوق ظاہر کیا۔ اس پر میں نے یہ تحفہ شہزادہ ولیہ بطور ہدیہ دیا۔ جسے آپ نے شکر یہ کے ساتھ قبول کرتے ہوئے اصرار کیا۔ کہ میں اس پر اپنے دستخط کروں تاکہ ان کے لئے یادگار رہے۔ اور میں نے جب دیکھا۔ کہ آپ مذہبی امور سے دلچسپی لیتے ہیں۔ تو ضروری سمجھا۔ کہ انہیں موجودہ مسیحیت کے غلط طریق کار کی طرف ہی توجہ دلاؤں۔ چنانچہ اہل بیت مسیح۔ تردید کفارہ وغیرہ کے متعلق اپنے نقطہ نظر سے انہیں آگاہ کیا۔ اور یہ بھی بتایا۔ کہ مسیح علیہ السلام صرف ایک انسان تھے۔ ہاں اللہ تعالیٰ کے مقدس رسول اور برگزیدہ نبی تھے۔ اس پر انہوں نے پوچھا۔ آپ مسیح علیہ السلام کی جلا باب مانتے ہیں یا باپ۔ اور جب میں نے بتایا۔ کہ ہمارے نزدیک حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش بلاشبہ بے باپ اور اللہ تعالیٰ کی قدرت مجرہ کے طفیل ظہور میں آئی۔ تو انہوں نے سمجھا۔ شاید اب ان کا در کام کر جانے کہنے لگے۔ جب مسیح علیہ السلام کا ان لوگوں میں سے کوئی باپ نہ ہوا تو اس کو کس کا ابن کہیں گے میں نے جواب دیا۔ انہیں ہم ابن مریم کہیں گے چنانچہ قرآن نے انہیں اسی نام سے یاد کیا ہے اس پر وہ بالکل خاموش ہو گئے۔ اور آخر تک توجہ کے ساتھ پیغام حق سنتے رہے۔ دوسری ملاقات میں مسلم نامہ کا کوہ پوچھا انہیں دیا گیا جس میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ضمنوں کا انگریزی ترجمہ شائع ہوا ہے جس پر حضور نے انگلیت ان کے سابق باپوں

درس و تدریس

عرصہ زیر پر پورٹ ماہ جنوری اور فروری میں اگرچہ بوجہ کثرت باد و باران و شدت سرما قرآن شریف و احادیث نبویہ کا درس باقاعدہ جاری نہ رہ سکا۔ تاہم مختلف آیات کی تفسیر بیان کی جاتی رہی۔ اسی دوران میں ان اعتراضات کے جوابات دیئے گئے جو عیسائی پاروں کی طرف سے اسلام بانی اسلام اور قرآن کریم کے خلاف پیش کئے جاتے ہیں۔ علاوہ انہیں حدیث نسائی کی دوسری جلد کا درس دیا گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعریف لطیف آئینہ کمالات اسلام کے عربی حصہ کا درس دیا گیا۔ نیز "مذاکرہ" کے مختلف حصے جو عظیم الشان انقلابات اور عالمگیر ارضی و سماوی نشانات پر مشتمل ہیں۔ احباب کو سنائے گئے۔ نیز حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی شان ایز اللہ تعالیٰ کے تازہ بتا دہ ایمان افروز خطبات کا خلاصہ بزبان عربی احمدی احباب تک پہنچایا گیا ہے۔

مغز زین سے ملاقاتیں

Assistant Commissioner of Maghazania

مقیم حیفہ سے دو دفعہ ملاقاتیں کی۔ آپ شریف مزاج انگریز ہیں۔ جب میں

۴۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک وقت ایسا آئے والا تھا۔ جبکہ وہی لوگ جنہیں مردوں سے زندہ کیا گیا تھا۔ حقیقی اسلام کو ترک کر دیں گے۔ اور گو اسلام اس وقت بھی ایک زندہ مذہب ہوگا۔ لیکن اس کے پیرو روحانی طور پر مردہ ہوں گے۔ یہ بات پوری ہو چکی ہے اور مطالبہ کر رہی ہے۔ کہ روحانی مردوں کو زندہ کرنے والا ہونا ضروری ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دوسرے روز علی الصبح بذریعہ کار عازم عمان ہوئے۔ فلسطین اور شرق الارض کے حدود پر متعین پولیس کے نصف درجن سپاہیوں۔ کسی مسافروں اور دیگر عیسائیوں و مسلمانوں سے گفتگو کا موقع ملا۔ صبح موعود اور امام مہدی کے ظہور کی خوشخبری انہیں سنائی گئی۔ اور تسبیح لڑائی پھر برائے مطالعہ دیا گیا۔ ان لوگوں نے دلچسپی کے ساتھ پیغام احمدیت سنا۔ اور سلسلہ کی مختصر تاریخ۔ خدمات اسلام عقائد اور قرآن کریم کی صحیح تفسیر سن کر ہمیں اور بھی قدر و منزلت و نظر احترام سے دیکھنے لگے۔ بعض عیسائیوں کے ساتھ از روئے قرآن کریم و بائبل۔ عصمت امیاء کے تعلق و لچپ گفتگو ہوئی اور جب ہماری طرف سے اس امر پر زور دیا گیا۔ کہ از روئے بائبل کسی نبی کی نبوت تو کجا انکی ادنیٰ شرافت بھی ثابت نہیں ہوتی۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ بہت بڑا احسان ہے کہ آپ نے قرآن کریم کے ذریعہ ان تمام بتوں کا انزال کر کے نبیوں کی حقیقی عزت قائم کی ہے۔ تو ایک صاحب کہنے لگے۔ تورات میں یہ تو نہیں لکھا۔ کہ لوط جو خدا کا نبی تھا۔ اس نے زنا کیا۔ صرف لوط ہی لکھا ہے نہ جانے کون تھا کون نہیں۔ میں نے کہا تو پھر سوئے ہارون۔ نوح۔ ابراہیم وغیرہ کا بھی انکار کرو۔ کیونکہ یہ نام بھی بالکل اسی طرح تورات میں مذکور ہیں جس طرح لوط اس پر اسے اپنی غلطی کا احساس ہوا۔

امیر عبداللہ والے شرق الارض سے ملاقات چوتھے مورخہ عبداللہ والے شرق الارض سے ملاقات کا ارادہ تھا۔ اس لئے یہ ذکر بھی درمیان میں آ گیا۔ اور ہمیں بتایا گیا۔ کہ آپ آج کل عمان نہیں۔ بلکہ بمقام "شونہ" یہ مقام بیت المقدس سے عمان کے راہ میں واقع ہے۔ شرف رکھتے ہیں۔ چنانچہ ہم شونہ پہنچے۔ گاؤں سے باہر تھوڑے فاصلہ پر چند نیسے لگے تھے۔ انہی نیسوں میں امیر موصوف اتانت پذیر تھے۔ وہاں پہنچ کر ملاقات کی اجازت چاہی۔ اور چند ہی منٹ

کے بعد ایک خادم خاص ہمیں ایک گھج میں لے گیا۔ ہمارے قریب پہنچنے پر سب کھڑے ہو گئے اور مورخہ امیر عبداللہ والے شرق الارض نے آگے بڑھ کر مصافحہ کیا۔ رزاں بعد آپ نے فرداً فرداً اپنے مقربین سے ہمارا تعارف کرایا۔ ہمارے بیٹھنے کے لئے چائیاں منگوائیں۔ آپ بالکل سادہ بدوی لباس پہنے تھے۔ اور تمام اہلکار خالی زمین پر بیٹھے تھے۔ ہم نے بھی ان کے ساتھ اسی رنگ میں بیٹھنے کو ترجیح دی۔ میں نے ایک تازہ ٹریٹ بنوان "عصمت الانبیاء مقارنہ" و حبیذہ بیت القرائن المجید و الکتاب المقدس" امیر موصوف کی خدمت میں پیش کیا۔ آپ نے سرسری نظر ڈالنے کے بعد پوچھا۔ آپ نے اس مضمون کو اور زبانوں میں بھی ترجمہ کیا ہے یا نہیں۔ میں نے جواب دیا۔ فی الحال نہیں۔ اس پر آپ نے فرمایا۔ یا لیتکم ذعلقم یعنیے کاش آپ ایسا کرتے۔ سلسلہ کے تعلق مختصر گفتگو کے بعد آپ نے خواہش کی۔ کہ عمان سے واپسی پر بمقام شونہ ان کی طرف سے دعوت طعام قبول کریں۔ جسے ہم نے منظور کر لیا۔ آپ نے اپنے کارکنان کو حکم دیا۔ کہ عمان سے ہماری واپسی پر بذریعہ فون انہیں اطلاع دے دی جائے۔

ہماری خواہش تھی کہ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب کو شرق الارض میں پرکیش کی اجازت مل جائے۔ اور جب ہم نے اس امر کا ذکر کیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ کل عمان میں وزیر اعظم سے مل کر حالات بیان کر دیں وہ انتظام کر دیں گے۔

عمان میں رات کے وقت عمان پہنچ کر ایک ہوٹل میں قیام کیا۔ دوسرے روز بعض مسزین سے ملاقاتوں کا پروگرام مرتب کیا۔ ایک صاحب محمد امین جو عمان ڈاکٹر نذیر میں ملازم ہیں۔ ان سے ملاقات ہوئی۔ آپ نہایت محبت کے ساتھ پیش آئے۔ یہ صاحب عرصہ تک امریکہ میں رہے ہیں۔ اول حضرت مفتی محمد صادق صاحب سے اچھی

طرح واقف ہیں۔ انہوں نے ایک نئے ٹو بھی دکھائی۔ جس میں وہ حضرت مفتی صاحب کے ساتھ کھڑے ہیں۔ انہوں نے بتایا۔ کہ امریکہ میں کس طرح ہر رنگ میں حضرت مفتی صاحب کی خدمت کرتے رہے ہیں۔ انہوں نے ہمیں دعوت طعام دی۔ اور آثار قدیمہ کی سیر کرائی۔ رومن ملعب اور رومن قلعہ کے غلیظ شان آثار ابھی تک روم کی شوکت و رفعت کا پتہ دے رہے ہیں۔

وزیر اعظم سے ملاقات عصر کا وقت تھا اور ہم واپس قیامگاہ کی طرف آرہے تھے۔ کہ اچانک امارت شرق الارض کے وزیر اعظم سے جو سیر کے لئے موٹر پر سوار ہو رہے تھے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے خندہ پیشانی سے ملاقات فرمائی اور اپنے مکان پر ہمیں ہمراہ لے کر واپس آگئے۔ ہم نے آپ کو پیغام احمدیت پہنچایا۔ نیز یہ بھی بتایا کہ عام مسلمانوں سے ہمیں کیا اختلاف ہے۔ آپ درمیان میں بعض سوالات بھی کرتے رہے۔ تقریباً ایک گھنٹہ سے زیادہ آپ کو تبلیغ کی گئی۔ ڈاکٹر صاحب کے معاملہ کے تعلق آپ نے دوسرے روز دائرۃ الحکومت میں ملاقات کا وعدہ فرمایا۔ ہوٹل کی طرف واپس آرہے تھے۔ کہ ایک جگہ کچھ اجتماع نظر آیا۔ وہاں پہنچے۔ اور اللہ تعالیٰ کا نام لے کر احمدیت کا پیغام پہنچا دیا۔ کچھ مخالفت بھی ہوئی۔ مگر ہمیں میں سے ہی بعض قبیلہ اور ذی اثر لوگوں نے حق کا پاس کیا۔ اور شوریدہ سروں کو اپنی غلطی کا اعتراف کرنا پڑا۔

ادارہ ہائے حکومت اور تبلیغ احمدیت دوسرے روز وقت سمین پر دائرۃ الحکومت میں پہنچ کر وزیر اعظم سے دوبارہ ملاقات کی۔ چونکہ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب کی پیکٹس کا معاملہ میڈیکل ڈیپارٹمنٹ سے تعلق رکھتا تھا۔ اس لئے وزیر اعظم نے ہمیں کچھ دیر انتظار کے لئے کہا۔ اس آثار میں ہمیں حکومت کے کسی اہلکاروں سے گفتگو کا موقع مل گیا۔ دفاتر کی سیر بھی کی۔ اکثر لوگ احمدیت کے نام سے ناواقف تھے۔ اس لئے احمدی تبلیغ سے ملکر بالمشافہ گفتگو کا شوق ظاہر کیا۔ ہمیں ایسا موقع اللہ سے اللہ سے تبلیغ کی راہ

خوب کی۔ تعلیم یافتہ مہذب اور سنجیدہ لوگ تھے۔ سوال و جواب کا بھی لطف آیا۔ اور جب ہر مسئلہ کے اعتقاد پر ہم نے اپنے سامعین کو احمدیت کے مداح اور اس کی قوت و دلائل کے قائل پایا۔ تو ہماری روحیں خدا کے حضور جوش شکر سے سر بسجود ہو گئیں۔

جنرل پورٹ ماسٹر عمان سے ملاقات جنرل پورٹ ماسٹر عمان معری ہیں۔ آپ عرصہ تک انگلینڈ رہ چکے ہیں۔ آپ سے ملاقات ہوئی۔ اور جب آپ کو معلوم ہوا۔ کہ ہم جماعت احمدیہ کے تعلق رکھتے ہیں۔ تو بہت خوش ہوئے اور کہنے لگے کہ مجھے ایک عرصہ سے خواہش تھی۔ کہ جماعت احمدیہ کے کسی مبلغ سے ملاقات کا اتفاق ہو۔ میں آپ سے ملی اور تحقیقاتی گفتگو کرنا چاہتا ہوں۔ آپ نے ہمیں اپنے مکان پر دعوت چار دی۔ آپ سے جو گفتگو ہوئی وہ حسب ذیل ہے۔

۵۸۔ احمدیوں اور مسلمانوں میں کیا فرق ہے میں۔ بالکل کوئی فرق نہیں۔

۵۹۔ تو پھر آپ کو ہمارے موجودہ مشائخ اور علماء سے کوئی اختلاف نہیں؟

میں نے اور زبردست اختلاف ہے اس پر آپ حیران ہو کر کہنے لگے، آپ نے پہلے کہا تھا کوئی اختلاف نہیں اب آپ کہتے ہیں زبردست اختلاف ہے میں نے کہا اصل بات یہ ہے۔ کہ جب آپ نے یہ سوال کیا تھا۔ کہ احمدیوں اور مسلمانوں میں کیا فرق ہے۔ اس وقت بالفاظ دیگر آپ نے احمدیوں کو مسلمانوں میں شامل نہیں کیا تھا حالانکہ یہ خیال صحیح نہیں۔ کیونکہ صحیح اسلام کا بیار وہ لوگ ہیں۔ جو قرآن اول میں تھے۔ اور چونکہ ہمیں ان کے ساتھ کوئی اختلاف نہیں۔ اس لئے میرا پہلا جواب بالکل برعکس تھا۔ اور چونکہ آج کل کے مشائخ کا اسلام دراصل اس اسلام کے مختلف ہے اس لئے میرا دوسرا جواب بھی بالکل صحیح ہے۔ بطور مثال آپ ہی مسئلہ لیں۔

کہ آیا حضرت مسیح علیہ السلام وفات یافتہ ہیں۔ یا پھر فرخ چہارم پر جلوہ افروز۔ غالب آپ کو علم ہوگا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ تلواریں رکھ کر ہو گئے تھے۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فوت نہیں ہوئے اور اگر کسی نے یہ کہا کہ آپ وفات پا گئے ہیں۔ تو اس کی خیر نہیں۔ مگر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے آپ کے وصال کا اعلان فرماتے ہوئے۔ و ما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الارسال افان مات او قتل القلبتم علی اعقابکم کی تلاوت کر کے یہ بھی ثابت کر دیا تھا۔ کہ آپ سے پہلے کوئی نبی بھی زندہ نہیں رہا۔ بعض فوت ہو گئے۔ اور بعض قتل کر دئے گئے۔ مزید برآں اس استدلال سے سب صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی تسلی ہو گئی۔ اور بالاتفاق تمام انبیاء علیہم السلام کی وفات پر اجماع کر لیا گیا۔ ہم احمدیوں کا بھی یہ عقیدہ ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ مگر عاتقہ المشائخ اس بات پر زور دے رہے ہیں۔ کہ ابن مریم زندہ بحدہ العنصری آسمان پر خدا کے دانے بیٹھے ہیں۔ نہ کھاتے نہ پیتے۔ نہ سوتے نہ جانتے غرض ہر چیز سے بے نیاز گو یا خدا کے مشابہ ٹھہرے۔ اب کہاں یہ مشرکانہ تعلیم۔ کہاں اسلام حقیقی۔

۵۔ بات تو بالکل معقول ہے۔ مگر جن احادیث میں ابن مریم کے نزول کی خبر دی گئی ہے۔ ان کے رو سے یہ حال مسیح ناصری کی آمد نانی پر ایمان رکھنا ہی نہیں۔ یہ ضروری نہیں۔ مثلاً آپ ہی حدیث لے لیں۔ کیفیت انتم اذا نزل فیکم ابن مریم حکمًا عدلاً و اما مکہ منکم تمہارا کیا حال ہوگا۔ جبکہ تم میں ابن مریم نازل ہوگا وہ تمہیں میں سے ہوگا۔ اور تمہارا امام ہوگا۔ اب جائے غور ہے کہ اس حدیث میں جو چار دفعہ ضمائر خطاب آئی ہیں۔ ان سے کون مخاطب ہیں۔ اگر کہیں ہم یا ہمارے بھی بعد آنے والے تو ہم تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں موجود نہ تھے۔ اور اگر ہمیں مراد ہوتے۔ تو حدیث

میں غائب کی ضمیریں آنا چاہیے تھیں۔ مثلاً کیفیت ہم اذا نزل فیکم ابن مریم و امام ہم مذهب۔

۵۔ یہ حدیث قابل تاویل ہے۔ اگرچہ مخاطب صحابہ کرام نہ ہیں۔ مگر دراصل وہ مراد نہیں۔ بلکہ ہم ہیں۔

میں۔ اس حدیث میں چار دفعہ خطاب کی ضمیریں آئی ہیں۔ اس لئے آپ کو کم از کم چار دفعہ تاویل کرنا پڑے گی۔ ایسی صورت میں اگر میں بھی ایک اور حرف ایک لفظ کی تاویل کروں۔ تو اعتراض کیوں ہے۔ بجا بلکہ قرآن کریم وفات مسیح ابن مریم پر شاہد بھی ہے غرض اس حدیث میں جو ابن مریم کے الفاظ آئے ہیں۔ ان سے مراد کوئی ایسا امتی ہے۔ جو ابن مریم کے رنگ میں ظاہر ہوگا۔ چنانچہ اسی حدیث کے الفاظ امام مکہ منکم بھی میری تائید کرتے ہیں۔ یعنی آئینا ابن مریم محمدی ہوگا۔ نہ کہ اسرائیلی۔

۵۔ تو کیا آپ یہ سمجھتی ہیں کہ مسیح ابن مریم علیہ السلام کی روح کسی اور جسم میں حلول فرمائی اس سے تو تماشیح لازم آتا ہے۔

میں۔ آپ کو غلط فہمی ہوئی ہے۔ میری مراد صرف یہ ہے۔ کہ مسیح محمدی ایسی صفات سے متصف ہوگا۔ اور ایسے حالات و ماحول میں ظاہر ہوگا۔ کہ مسیح اسرائیلی سے پوری پوری مشابہت رکھیں۔ اور اسی مماثلت کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکو ابن مریم کے نام سے پکارا ہے۔ امام رازی لکھا تو فرماتے ہیں۔ "اطلاق اسم الشئی علی ما یشابہہ فی اکثر خواصہ و صفاتہ جائز حسن"

۵۔ یہ تو خیر مان لیتا ہوں کہ مسیح اسرائیلی فوت ہو چکے۔ اور آئینا ابن مریم کوئی سچا مسلمان ہوگا۔ مگر آپ تو جانتے جماعت احمدیہ کو نبی بھی کہتے ہیں۔ حالانکہ قائم النبیین کے بعد جب کہ ہمارے علماء متفق ہیں۔ کوئی نبی یا رسول نہیں آسکتا۔

میں۔ اگر آپ کے علماء کا اتفاق ایسا ہی الہم ہے۔ تو پھر یہ مسئلہ بالکل صاف ہے۔ آپ نے ابھی دوران گفتگو میں معلوم فرمایا ہے۔ کہ آپ کے علماء مسیح اسرائیلی کی آمد نانی کے قائل ہیں۔ اب آپ خود ہی خیال فرمادیں کہ اگر قائم النبیین کے نبی معنی ہیں۔ کہ اب کوئی نبی نہیں ہوگا۔ تو پھر مسیح

کیونکر تشریف لاسکیں گے۔ دراصل یہ سوال کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی ہوگا یا نہیں ایک طے شدہ امر ہے۔ ہر مہر و کمر اسکا ثبوت کا قائل ہے۔ ہاں فرق ہے تو یہ کہ آیا آئینا لا نبی ایسا ہوگا جو ہر مہر و کمر پر اپنے ہر کمال کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طفیل قرار دے یا ایسا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نملذ کا کھلا انکار کا ہو۔ اور کہے کہ میں تو اس وقت سے نبی ہوں جب ابھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پیدا بھی نہ ہوئے تھے۔ پس آپ یہ فکر نہ کریں۔ کہ ہم کمال نبوت کے حیوں قائل ہیں۔ بلکہ یہ غور فرمادیں کہ کیا فرزند ان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا حق ہے۔ اپنے پدر روحانی کا وارث بنائیں۔ یا مسیح اسرائیلی آپ کے وارث ہوں۔

۵۔ یہ نظریہ تو نہایت قابل احترام ہے۔ مگر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی اور نبی آئے طبیعت میں نبی نہیں۔ آپ یہ تو فرمادیں نبی سے ایک مراد کیا ہے؟

۵۔ یعنی جس کا کلمہ پڑھا جائے۔ اور جس کی شریعت پر عمل کیا جائے۔

میں۔ اگر یہ بات ہے تو آپ تسلی رکھیں ایسا کوئی نبی قیامت تک نہیں آسکتا۔ اور نہ ہی بائبل جماعت احمدیہ حضرت احمد علیہ السلام نے ایسا دعویٰ فرمایا ہے۔

۵۔ تو پھر آپ انہیں نبی کیوں کہتے ہیں؟

میں۔ اس لئے کہ وہ فی الواقع نبی ہیں اور خدا تعالیٰ نے ان کو نبی کہا ہے۔

۵۔ پھر وہ کوئی کتاب کیوں نہیں لائے؟

میں۔ اس لئے کہ کتاب لانا ہر نبی کیلئے ضروری نہیں۔ دراصل کتاب کی ضرورت صرف اس وقت ہوتی ہے جبکہ پہلی کتاب قابل عمل نہ ہے مگر قرآن کریم پر چونکہ ایسا زمانہ کبھی نہیں آسکتا اس لئے آئندہ کوئی شریعت بھی نہیں آسکتی مگر چونکہ کتاب بول نہیں سکتی اس لئے جب لوگ اسے طاق نسیان میں رکھ دیں اور اسکے احکام کو اپنی دلچسپی و دلہیز اسوقت اللہ تعالیٰ نے نبی بھیج دیتا ہے۔ جس کا کام اصلاح اعمال ہوتا اور وہ سابقہ شریعت پر خود عمل پیرا ہوتا ہے اور دوسروں کو دعوت عمل دیتا ہے۔ چنانچہ موسیٰ کے بعد نبی اسرائیل میں جیسا کہ قرآن کریم سے ثابت ہے۔ کسی ایسے نبی آئے جو کسی نئی شریعت کے حامل نہ تھے۔ بلکہ تورات کے تابع تھے۔ اسی طرح حضرت احمد علیہ السلام کوئی نئی شریعت یا نیا دین نہیں لائے۔ بلکہ تجدید دین کیلئے مامور ہوئے ہیں

آپ قرآن کریم اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت سے تشریف لائے ہیں۔ فرق صرف یہ ہے۔ کہ موسیٰ علیہ السلام کے بعد جس قدر نبی آئے ان کی نبوت میں موسیٰ کی پیروی کا ذرہ دخل نہ تھا۔ بلکہ وہ براہ راست نبی تھے مگر حضرت مسیح موعود کی نبوت فیضان محمدی کا نتیجہ ہے آپ اچھی طرح نوٹ کر لیں کہ ہم حضرت مسیح موعود کے متعلق یہ یقین رکھتے ہیں۔ کہ آپ نئی شریعت کا داعی نہیں۔ بلکہ قرآن کریم ہی آپ کی شریعت ہے اور جب آپ نے اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں فنا کر دیا تب اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی درگاہ کی نشان ظاہر کرنے کیلئے آپ کو مقام نبوت پر سرفراز فرمایا۔ بلکہ مسیح ناصری سے ہر شان میں بڑھا دیا۔ تا عبسائیوں کا تکبر ٹوٹے۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پیش کر کے ہم کہتے ہیں۔ اگر مسیح ناصری خدا ہیں تو پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خداؤں کے خدا ہو گئے۔ کیونکہ آپ کا خادم مسیح محمدی اپنی تمام شان میں مسیح ناصری سے بڑھ کر اس وضاحت کے بعد انہوں نے نہایت خوشی کے ساتھ کہا۔ بخدا اگر آپ ایسے سچے اور قابل تدریجات رکھتے ہیں۔ تو مجھے آپ اپنا سمجھیں میں دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کی مدد کرے۔ اور ہمیشہ از پیش خدمت اسلام کی توفیق دے۔

عمان سے واپسی

عمان سے واپسی پر الوداعی ملاقات کے طور پر پھر ذریعہ اعظم امارت مشرق الارون سے ملے۔ واپسی کا ذکر آنے پر انہوں نے بذریعہ فون سموا الامیر عبداللہ (الشیخ مشرق الارون) کو جو بمقام شہنشاہ تھے۔ عمان سے ہماری دعا پورا و آملی کی اطلاع دیدی تقریباً ڈیڑھ بجے بعد دوپہر ہمارا قافلہ منونہ پہنچا خیمہ لیں پھر سچک سمو الامیر عبداللہ کو ملاقات کا پیغام بھیجا۔ اس اثناء میں ہم غزنی انتظار میں بیٹھے تھے جہاں سے امیر صاحب موصوف کی آواز صاف سنائی دے رہی تھی۔ آپ ایک انگریز سے جو آپ کی حکومت کا مشیر تھا۔ کہ رہے تھے کہ یہ لوگ ہندوستان کے رہنے والے ہیں اور احمدی ہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح ابن مریم علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ اور قرآن کریم کی آیت و کنت علیہم شہید اصابکم فیہم فلما تذبذبنا ذی کنت انت الذقیب علیہم سے اسکا استدلال کرتے ہیں یہی مسیح معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی کہ آپ ہمارے استدلال کو نہایت صفائی کیساتھ بیان فرما رہے تھے

قدمت ویدک کے خلاف بانی آریہ سماج کا بیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دعوت طعام
 تھوڑی دیر کے بعد ملاقات ہوئی پھر کھانے پر مختلف امور کے متعلق گفتگو ہوئی رہی۔ آپ ایک خوش مزاج، علم دوست اور بیدار مغز حکمران ہیں۔ آپ کو بعض بناوٹوں کی سیر کو بھی شوق ہے۔ ہندوستان کا ذکر آنے پر آپ نے فرمایا میں نے ہندوستان کی قدیم تاریخ سے اس کی عظمت و شوکت رفتہ کا جو اندازہ کیا ہے اس کا میرے دل پر ایک گہرا اثر ہے۔ اور میں اہل ہند کو پھر اسی بلند مقام پر فائز دیکھنا چاہتا ہوں۔ مگر اب گاندھی جی کی تنگ و تنگ تصویر میری سامنے آتی ہے۔ تب پھر یہ قسم کی مایوسی ہوتی ہے۔ بجلیا یہ کیا لطیف بنا دکھا ہے۔ کہ سر سے لیکر پاؤں تک برہنہ اور صرف ایک ٹٹوٹی ستر پوشی کے سوا کچھ مٹھکے خنجر کی کا سنہرے پیش کر رہی ہے۔ دوران گفتگو میں میں نے یہ بھی ذکر کر دیا کہ عمان میں مدیر الصحت نے ڈاکٹر زبیر احمد صاحب کو پرنٹس کی اجازت دینے سے انکار کر دیا ہے۔ اسپر آپ نے فرمایا تو کیا ہو میں اجازت دیتا ہوں۔ اہلاً وسہلاً آپ بڑی خوشی سے عمان میں یا مشرق الادرن میں جہاں چاہیں کام کریں۔ جسزراہ اللہ خیرا۔ آخر یہ مجلس ختم ہوئی اور ہم روانہ ہو کر شام کے قریب بیت المقدس پہنچے اور ایک ہوٹل میں ٹھہرے جہاں رات کے تقریباً دو بجے تک سمانوں اور عیسائیوں سے مفصل گفتگو ہوئی رہی سجت اتنی دلچسپ تھی کہ دو بجے رات تک کسی کو بخیاں بھی نہ آیا۔ کہ اب آرام کرنا چاہیے۔ رپورٹ بہت لمبی ہو گئی ہے اس لئے میں اس گفتگو کا خلاصہ بھی نہیں دیکھتا۔ اور ابھی کسی ضروری کو الف قابل ذکر ہیں مگر طوالت کے خوف سے آئندہ رپورٹ پر مبنی کرتا ہوں۔

نومبائین
 صرف زیر رپورٹ میں کچھ اس داخل سلسلہ ہوئی (۱) السیدہ عزیزہ ابراہیم بلال مصر (۱۶) السید احمد عثمان نصر المولف مصر (۱۷) السید محمد حسین علق (۱۸) السید المصباحی عمان (۱۹) ڈاکٹر عبدالرحیم عمان (۲۰) السید احمد الزرقہ جیقا۔ خا۔ العالی کے فضل سے یہ سفر نہایت ہی کامیاب رہا۔

اجاب سے درخواست ہو کہ وہ ان تمام صاحبان کی استقامت کیلئے دعا فرمائیں۔ اور یہ بھی کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل و کرم کیساتھ بلا درغی میں کما حقہ نشر و حکایت کا انتظام فرمائے۔ آمین۔ تم آمین خاکسار محمد سلیم مشیر بلا درغی جیقا۔ فلسطین

ہمارے آریہ سماجی دوست کہا کرتے ہیں کہ وید آدی سترشی سے ہیں۔ لہذا صرف یہی خدا کا کلام ہیں۔ اس پر ہم نے آریہ سماج سے بار بار مطالبہ کیا ہے کہ وہ ازراہ انصاف بتادیں کہ ویدوں کے ازل سے ہونے کا ان کے پاس کیا ثبوت ہے۔ مگر آج تک آریہ سماج کے کسی عالم کو اس دعویٰ کو سچا ثابت کرنے کی جرات نہیں ہوئی۔ اور کوئی سماجی پندت ویدوں سے نکال کر یہ ثابت نہیں کر سکا۔ کہ وید آدی سترشی سے ہیں۔ آج میں پھر آریہ سماجی دوستوں کی خدمت میں محمود اور دو والوں کی خدمت میں خصوصاً یہ عرض کرتا ہوں کہ وہ اپنے اس دعویٰ کو سچا ثابت کرنے کیلئے کوئی ویدک دلیل پیش کریں۔ کیونکہ دنیا کے اندر بیکسٹور ہے۔ کہ صرف دعویٰ کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ جب تک اس کے ساتھ کوئی دلیل نہ ہو۔ آج میں آریہ سماجی دوستوں کی خدمت میں پندت دیا مندی جی کا ایک مشہور لیکچر پیش کرتا ہوں۔

سوامی دیا مندی فرماتے ہیں۔ چلیے چھوٹے چھوٹے بچوں کو اب بھی پیدا ہو کر کچھ عرصہ چلنے کے باوجود اسی طرح مرجانے پر کسی طرح کی سزا نہیں ملتی۔ اسی طرح آدی سترشی میں سب انسان بچپن کی سی حالت میں تھے۔ ان کے لئے کوئی امر وہی نہیں تھا نہ ہی اب تک کوئی قانون تھا۔ آنکھوں سے روپ دیکھنا۔ کانوں سے شہ سنانا پاؤں سے چلنا وغیرہ لیکن اس سے زیادہ کام آدی سترشی میں نہیں تھا۔ اسی حالت آدی سترشی میں کچھ عرصہ تک رہی۔ پھر پڑھنے نے منشوں کو وید گیان دیا۔ (۱) از دیا مندی اپدیش منجری دیا کھیان ۶ ص ۷۹ اردو) اس عبارت سے بالکل عیاں ہے۔ کہ بقول سوامی دیا مندی پرمیشور نے شروع دنیا میں انسانوں کو وید گیان نہیں دیا۔ اس کی دلیل سوامی جی نے یہ بیان کی ہے کہ آدی سترشی کے انسان بلحاظ کرم اور گیان ابتدائی حالت میں تھے۔ اس لئے ان کو مثل بچوں کے کسی قسم کے امر وہی کی

ضرورت نہ تھی۔ اب آریوں کا یہ فرض ہے کہ وید کو ازل کی کہنا چھوڑ دیں۔ یا پھر یہ مان لیں۔ کہ وید بچوں کے لئے تھے۔ اور اب ہم بلحاظ کرم اور گیان چونکہ بالغ ہو چکے ہیں۔ اس لئے اب ہم کو ویدوں کی ضرورت نہیں ہے۔

آریہ سماجی دوست ایک یہ سوال بھی کیا کرتے ہیں۔ کہ اگر یہ مان لیا جائے کہ ایشور نے آدی سترشی میں منشوں کو مکمل گیان نہیں دیا تھا۔ تو ایشور پر دوش آتا ہے۔ کہ ایشور کا گیان نامکمل ہے۔ جس طرح سورج کو خدائے آدی سترشی میں پیدا کیا تھا۔ اور وہ آج تک انسانوں کی ضرورت کو پورا کر رہا ہے اسی طرح خدا کو شروع دنیا میں مکمل گیان دے دینا چاہئے تھا۔ وغیرہ وغیرہ۔ اس کے متعلق گزارش ہے۔ کہ سورج تو آدی سترشی سے کے انسانوں کی ضرورت پوری کر رہا ہے۔ یعنی سورج آدی سترشی میں جو کام دیتا تھا۔ آج بھی وہی دے رہا ہے۔ اور جس طرح آدی سترشی کے انسانوں کو اس سورج کی ضرورت تھی اسی طرح موجودہ زمانہ انسانوں کو اس کی ضرورت ہے۔ لیکن کیا آریہ سماجیان ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ جس آدی سترشی کے انسانوں کی ضروریات کو وید پورا کرتا تھا اب بھی اسی طرح پورا کرتا ہے۔ ہمارا مشاہدہ تو یہ ہے۔ کہ وید تو کجا آریہ سماج سنیا رتھ پرکاش کی ہر طرح تعلیم کو بھی چھوڑ کر من گھڑت باتوں پر عمل کرنے کے لئے مجبور ہیں۔ مثلاً بیوگ۔ شادی بیوگان اور چھوٹ چھات وغیرہ علم اور گیان درجہ بدرجہ ہی سیکھا جاسکتا ہے۔ اور اس وجہ سے یہ نہیں کہا جاتا کہ علم سکھانے والے کا علم ناقص اور نامکمل ہے۔ اگر ایک ایم۔ اے۔ ماسٹر جو نئے بچے کو پڑھائے سکھائے۔ اور الف بے پڑھائے۔ تو کوئی عقلمند یہ کہہ سکتا ہے کہ اس کا علم نامکمل ہے۔ اسی طرح

ایشور کا گیان مکمل ہے۔ مگر وہ انسانوں کو ان کی ضرورت کے مطابق علم بخشتا رہتا ہے۔ اس میں ایشور پر کوئی دوش نہیں آتا۔

سوامی دیا مندی جی میں لکھتے ہیں۔ کہ "اس دھار میں ایک بات اور خیال رکھنے کے لائق ہے۔ کہ گیان کا سمجھاؤ ہی ایسا ہے۔ کہ وہ سلسلہ وار یکے بعد دیگرے ہوتا ہے۔ (از دیا مندی اپدیش منجری دیا کھیان ۶ ص ۷۹ اردو)

اب یہ صاف ثابت ہو گیا۔ کہ خداوند تعالیٰ نے انسان کی فطرت کو مد نظر رکھتے ہوئے۔ سلسلہ وار یکے بعد دیگرے اپنا گیان دیا۔ اگر وہ شروع دنیا میں انسان کو مکمل گیان عطا کر دیتا تو پھر اس کا یہ فعل بقول دیا مندی جی غیر فطرتی بن جاتا۔ جو ایشور کے لئے بہت برا دوش ہوتا سوامی جی میں خود وید مان چکے تھے۔ کہ آدی سترشی میں انسان بلحاظ علم اور کرم کے بچوں کی طرح تھے۔ ان کو صرف کھانا پینا اور بھوک کرنا ہی معلوم تھا۔ (از دیا مندی اپدیش منجری دیا کھیان ۶ ص ۷۹ اردو)

لہذا ان کا علم اور کرم ہمارے لئے مفید نہیں ہو سکتا۔ اور اب ہم کو اس کی ضرورت نہیں۔ خاک رشتہ محمد احمدی شہر انارکراچی۔

اسرار کاشد

لاہور ۲۹ مارچ گذشتہ شب دہل دروازہ کے باہر لاہور کا گھر میں کمیٹی کے زیر اہتمام ایک جلسہ ہوا۔ اس میں جب مسٹر مظہر علی احمدی تقریر کر رہے تھے۔ تو چند ہندو مسلم نوجوانوں نے شور مچا دیا۔ کہ فرقہ پرست کو کانگریس کی شیج پر نوبے کا موقع نہ دیا جائے۔ چونکہ پتے کی تھی۔ اس لئے احمدی رضا کاروں نے اپنے دل کی بھرا س نکالنے کیلئے نازی محمد اسحق کو جو احمدی کے عرصہ سے تیر نظر کی زد میں ہیں بیکر لیا۔ اور نہایت بیدردی سے زرد کو بکھا گیا۔ تمام ہندو اس ظالمانہ تشدد کا تماشاہ خموشی کیساتھ دیکھتے رہے۔ اس

ضلع ڈیرہ غازی خان میں امر میسر رعیت کا تعاقب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احرار سے کامیاب مناظرے

پنجاب کی پبلک پرائمری اسکول ڈیرہ غازی خان اور بے دینی و ملت فردوسی کی حقیقت بالکل مشکف ہو چکی ہے۔ اور اب کچھ عرصہ سے ضلع ڈیرہ غازی خان جیسے در افتادہ اور حالات و اجازت صحیح سے بے خبر علاقہ کو انہوں نے اپنی یلغار کے لئے جو لانا گاہ بنایا ہوا ہے چنانچہ مولوی عطار اللہ معہ مشہور بد مذہب لال حسین اختر کے ۱۱ مارچ کو تبلیغی دورہ کے بہانہ سے ضلع ہذا کی حدود میں داخل ہوا۔ ہر چند کہ مولوی عطار اللہ نے اس دفعہ مثل سابق اپنی شان مولوی کو قائم رکھنے کی کوشش کی۔ اور اس علاقہ کے جاہل اور سپر پرست لوگوں پر حسب دستور سابق اپنی بزرگی اور ظہارت کا سکہ بٹھانے کے لئے بہتر ہاتھ پاؤں مارے۔ مگر ہوا کا رخ اور زمانہ کارنگ یہاں بھی بدلا ہوا دکھائی دے رہا تھا۔ اور لوگ احرار کے امیر شریعت کو بزبان حال پکار پکار کر کہہ رہے تھے۔

وہ دن ہوا ہوسے کہ پیشہ گلاب تھا اس ضلع میں ۱۱ مارچ سے لے کر ۲۴ مارچ تک مولوی عطار اللہ گھومتا رہا۔ مگر ہر ایک مقام پر جہاں گیا۔ ناکامی اور نامرادی نے اس کا چہرہ چوڑا کر دیا۔ کیا۔ لال حسین اختر کی شخصیت سے ہر ایک کو یہاں واقفیت ہو چکی ہے۔ کہ وہ ایک متمیز فردش دریدہ دہن اور علم و ادب سے جاہل مطلق آدمی ہے جسے بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ اور جماعت احمدیہ کے خلاف گند بکھنے اور سب و شتم کرنے کے لئے مجلس احرار نے ملازم رکھا ہوا ہے۔ قریباً ضلع ہذا کے سات مختلف مقامات پر عطار اللہ نے جا کر تبلیغ کی آڑ لے کر خود اور

لال حسین اختر سے جماعت احمدیہ کے خلاف بالکل بے سرو پا کذب بیانی اور ہرزہ سرائی کی اور پبلک کو گمراہ اور مشتعل کرنے کی بدترین کوشش کی۔ دیکھنے والے کہتے ہیں کہ مولوی عطار اللہ کی ٹھیک وہی کیفیت تھی۔ جو ایک بند ذی سچانے واسطے کی ہوتی ہے۔ الحمد للہ۔ کہ اس دفعہ ہمیں بھی خدا تعالیٰ نے توفیق بخشی۔ کہ مرکز سے مبلغین بروقت منگوائے۔ جنہوں نے اس بند ریالے کا ضلع بھر میں تعاقب کئے رکھا۔ اور جو زہر مولوی عطار اللہ پھیلاتا رہا۔ اس کو دور کرنے کے لئے ہمارے مبلغین پہنچ جاتے رہے۔ چنانچہ مولوی محمد شریعت صاحب مولوی ظفر محمد صاحب اور مولوی عبدالرحمن صاحب مبشر اور ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آت موگا نے ضلع بھر میں گشت کی۔ لال حسین کے ساتھ ہماری جماعت کے تین مناظرے بھی ہوئے۔ ایک ڈیرہ غازی خان میں دوسرا بستی بزدار اور تیسرا جام پور میں سجدہ اور مہذب طبقہ کو خوب معلوم ہو گیا۔ کہ جہاں ہماری طرف سے اپنے دعووں کی تائید اور باطل کی تردید کے لئے قرآن مجید اور نبوی اور اقوال بزرگان سے زبردست اور ناقابل تردید دلائل نہایت عمدگی اور سنجیدگی کے ساتھ دئے جاتے تھے وہاں فریق مخالف کی طرف سے سوائے سب و شتم۔ استہزار گالیوں اور دشنام وہی کے اور کچھ بھی پیش نہ کیا جاتا تھا۔ اجرائے نبوت کے متعلق ہمارے دلائل کی قوت کو دیکھ کر سجدہ اور جام پور میں ہر جگہ کھلبلی مچ گئی ہے۔ اور اہل علم گہرے غور و فکر میں پڑ گئے ہیں۔ چونکہ کثرت جاہل اور دین سے ناواقف لوگوں کی ہوتی ہے۔ جنہوں نے ناسمجھی اور مولویوں

کے اشتعال اور انجمنت پر بلا غم غم بھی گئے اور تالیاں بھی بجائیں۔ مگر غور و فکر کرنے والے لوگ جانتے ہیں۔ کہ یہ مناظرے حق و صداقت کے پھیلنے کے لئے ایک نصاب تہجد پر بلا غم غم بھی گئے اور تالیاں بھی بجائیں۔ مگر غور و فکر کرنے والے لوگ جانتے ہیں۔ کہ یہ مناظرے حق و صداقت کے پھیلنے کے لئے

حادثہ پانی پت کے متعلق سرکاری اعلان

لاہور ۲۹ مارچ۔ آج حادثہ پانی پت کے متعلق ذیل کا سرکاری اعلان کیا گیا ہے جسے ہم بلا ترمیم و اصلاح ہدیہ ناظرین کرتے ہیں۔

حکومت پنجاب افسوس کے ساتھ اس امر کا اعلان کرتی ہے۔ کہ اسے ۲۷ مارچ ۱۹۳۷ء بروز شنبہ اطلاع موصول ہوئی۔ کہ پولیس کو پانی پت سے ضلع کرنال میں گولی چلائی پڑی۔ اس واقعہ کا فوری سبب یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہندوؤں کے ہولی کے ایک جلوس کو ایک خاص رستہ سے گزرنے سے منظم طور پر روکا گیا۔ جلوس پہنچنے سے پیشتر مسلمانوں کا ایک گروہ جس کے افراد نے آپس میں ہاتھ باندھے ہوئے تھے سڑک پر لیٹ گیا۔ اور وہاں سے اٹھنے سے انکار کر دیا۔ پولیس کو ایک گروہ نے جو فساد کرنے پر آمادہ تھا۔ گھیر لیا۔ اور تادم تحریر موصول شدہ اطلاع کے مطابق اسے دو مختلف موقعوں پر گولی چلائی پڑی۔ ڈسٹرکٹ محکمہ اور سپرنٹنڈنٹ پولیس جو پانی پت میں مقیم تھے۔ اس اطلاع کے ملنے پر فوراً موقع پر پہنچ گئے۔ اور اس میں قائم کرنے کے لئے تدابیر اختیار کیں۔ گولی ۲۷ مارچ کو دوپہر سے پہلے چلی۔ صاحب شہر انبالہ ڈیوٹن صاحب ڈپٹی انسپکٹر جنرل پولیس مشرقی ریجن کو انبالہ میں اسی دن دوپہر کے قریب اس کی اطلاع مل گئی۔ وہ فوراً پانی پت کو بذریعہ موٹر کار روانہ ہو کر وہاں تین بجے بعد دوپہر پہنچ گئے۔ انہوں نے بشمولیت حکام ضلع ہلاک شدگان کو بتا دیا اور زخمیوں کو ہسپتال میں خاص طبی علاج کے لئے بھیجنے کا انتظام کیا۔ سوید پولیس بلانے اور پولیس کے ذریعہ تحقیقات کرانے کا بھی انتظام کیا گیا اسی شام کو حکومت پنجاب نے سڑک آسکوتھ ہوم سکریٹری کو ضروری اختیارات دے کر پانی پت جانے کے لئے حکم دیا۔ تاکہ وہ واردات کے متعلق شہادتیں قلم بند کریں اور محکمہ طبی تحقیقات کریں۔ انہیں اس امر کی ہدایت دی گئی ہے۔ کہ وہ ان حالات کی تحقیقات کر کے رپورٹ کریں۔ جن کی وجہ سے اور جن کے دوران میں پولیس نے گولی چلائی۔ اور اس کے بعد جو واقعات معرض ظہور میں آئے۔ سڑک موصوفت مورثہ ۲۸ مارچ بروز اتوار پانی پت میں پہنچیں گے۔ اور وہ بلا مزید توقف اپنی تحقیقات شروع کر دیں گے۔ وہ ہر گواہ کا بیان قلم بند کریں گے۔ جو اس کے متعلق اپنی شہادت دینا چاہے۔ اس وقت ایک موصول شدہ اطلاع کے مطابق گولی چلنے سے ۷ اشخاص ہلاک ہوئے ہیں۔ ان سترہ اشخاص میں سے جن کو مورثہ ۲۸ مارچ کی شام تک پانی پت کے ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ وہ ایسے تھے۔ جنہیں گولی سے زخم آئے ممکن ہے۔ کہ اور بھی زخمی شدہ ہوں۔ جن کی رپورٹ ابھی حکام تک نہ پہنچی ہو۔ جہاں تک معلوم ہوا ہے۔ گولی سے جو اشخاص ہلاک اور مجروح ہوئے۔ وہ سب مسلمان تھے۔ اس کے علاوہ اکادمیوں کے باعث دو ہندوؤں کے ہلاک ہونے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ پولیس کے بعض افراد کو پتھر پھینکے جانے سے چوٹیں آئیں۔ اور عوام کے پندرہ افراد ہسپتال میں داخل کئے گئے ہیں۔ جو گولی چلنے کے علاوہ دیگر حادثات میں زخمی ہوئے۔ ابھی پوری تفصیلات موصول نہیں ہوئیں۔ اور جو بھی مکمل اطلاع موصول ہوگی۔ حکومت پنجاب ہلاک شدہ اور مجروح شدہ اشخاص کے متعلق ایک اور اعلان صادر کرنے کی۔

رفضل الہی ڈاکٹر حکمہ اطلاعات پنجاب

صحت میں

نمبر ۲۶۵۲ - منگہ عزیز احمد ولد محمد علی قوم راجپوت پیشہ تجارت عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیداقتی احمدی ساکن پھیر چھی ڈاک خانہ کا عنوان تحصیل ضلع گورداسپور بقائمی ہوش دھواں بلا جبر و آکراہ آج تاریخ ۱۳/۳/۳۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائداد اس وقت کوئی نہیں اس وقت میری ماہوار آمد مبلغ پچھتر روپے ہے۔ میں تازہ سیت اپنی ماہوار آمد کا پلہ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتا رہوں گا۔ میرے سرنے کے وقت میرا جس قدر سزہ کہ ثابت ہو۔ اس کے بھی پلہ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔

العبدہ - عزیز احمد بقلم خود حال محمود آباد فارم ضلع نواب شاہ سندھ۔

گواہ شدہ: ڈاکٹر محمد الدین محمود آباد فارم گواہ شدہ: نواب محمد عبد اللہ خان

نمبر ۲۶۵۳ - منگہ نصیر احمد ولد نور الدین قوم جٹ پیشہ ملازمت عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت ۱۹ جون ۱۹۱۹ء ساکن دہلی چک ۲۹ ڈاک خانہ مومن تحصیل ضلع شیخوپورہ بقائمی ہوش دھواں بلا جبر و آکراہ آج تاریخ ۱۳/۳/۳۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری ملکیت میں کوئی جائداد منقولہ یا غیر منقولہ نہیں ہے۔ اس وقت میرا گوارہ میری ملازمت کی آمدنی پر ہے۔ جو اب مبلغ ۲۵ روپے ماہوار ہے۔ میں تازہ سیت اپنی آمد کا پلہ حصہ بھلا وصیت خزانہ صدر انجن احمدی قادیان میں داخل کرتا رہوں گا۔ میری وفات کے بعد میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے پلہ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی ہوگی۔ اگر میں اپنی جائداد کوئی جو دیا اس کی قیمت حوالہ صدر انجن احمدی کروں تو میرے ترکہ میں سے وہ حصہ یا جبر و آکراہ ادا شدہ شمار ہوگا۔

العبدہ - نصیر احمد حال دارم محمود آباد فارم ضلع نواب شاہ سندھ۔

گواہ شدہ: محمد کریم محمود آباد فارم گواہ شدہ: ڈاکٹر احمد الدین محمود آباد فارم

نمبر ۲۶۵۴ - منگہ ہدایت اللہ ولد بہر دین قوم جٹ زمیندار پیشہ عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت ۱۳/۳/۳۳ ساکن قادیان ضلع گورداسپور بقائمی ہوش دھواں بلا جبر و آکراہ آج تاریخ ۱۳/۳/۳۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میرا گوارہ کام دستکاری نجاری پر ہے۔ جس کی اوسط آمد اس وقت میں روپے ہے۔ میں تازہ سیت اپنی ماہوار آمد کا دسواں حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی میں کرتا رہوں گا۔ میرے سرنے کے وقت میری جس قدر جائداد ثابت ہو اس کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔

العبدہ - ہدایت اللہ احمدی بقلم خود دارالصناعت قادیان

گواہ شدہ: محمد اسحق سیالکوٹی کوک دارالصناعت قادیان

گواہ شدہ: محمد عبد اللہ احمدی بولٹاؤ سیرٹیفڈ نٹ دارالصناعت قادیان

نمبر ۲۶۵۵ - منگہ رحمت اللہ ولد میاں کوٹڑا صاحب قوم اراٹیں سکند قادیان تاریخ بیعت پیداقتی احمدی تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بقائمی ہوش دھواں بلا جبر و آکراہ آج تاریخ ۱۳/۳/۳۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے: (۱) ایک مکان چٹہ مشتمل بر دو کمرے و برآمدہ و صحن جس کا کل رقبہ دس مرلہ اور مالیت اندازاً چھ سو روپے ہے (۲) پانچ گھمراؤں زرعی اراضی واقع موضع تلونڈی ڈاک خانہ چک ۱۰۸ بھمبر ضلع لائل پور جو میری جدی بلا شرکت غیرے ملکیت ہے قیمت اندازاً ایک ہزار روپے ہے۔ (۳) ایک مکان مشتمل بر ایک کمرہ چٹہ و ایک کمرہ خام رقبہ اندازاً آٹھ مرلہ قیمت

بیکھد روپیہ۔ موضع تلونڈی مذکور میں واقع ہے۔ اس کل جائداد کی مجموعی مالیت سترہ سو روپیہ ہے۔ لیکن میرا گوارہ صرف اس جائداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ اس وقت پندرہ روپے ماہوار ہے۔ میں تازہ سیت اپنی ماہوار آمد کا پلہ حصہ خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتا رہوں گا اور میری میراث میں حصہ نہیں ہونگا۔ میری جائداد جو وقت ثابت ہو۔ اس کے بھی پلہ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان وصیت کی مد میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائے گا۔

العبدہ - رحمت اللہ مانی ساکن محلہ دارالصنعت قادیان۔

گواہ شدہ: محمد رمضان ساکن محلہ دارالصنعت گواہ شدہ: محمد امین بقلم خود محلہ دارالصنعت

نمبر ۲۶۵۶ - منگہ خلیل احمد ولد مولوی اللہ بخش صاحب مرحوم قوم جٹ پیشہ عیالی عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت پیداقتی احمدی ساکن موضع سمرہ ڈاک خانہ تحصیل لودھراں ضلع ملتان بقائمی ہوش دھواں بلا جبر و آکراہ آج تاریخ ۱۳/۳/۳۳ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائداد اس وقت حسب ذیل ہے: (۱) بھیرٹس ۶۱ فی بھیرٹس ۹ روپیہ = ۵۴۹/- بکریاں ۱۸ عدد و فی ۶ روپیہ = ۱۰۸/- مادہ گائے بھیرٹس ۱۰۸/- زیورات چاندی ۸۰ تولہ = ۷۰۰/- روپیہ = ۱۵۰/- نقد موجود ہے کل میزان = ۸۹۵/- روپے جس میں نصف حصہ کا مالک میرا حقیقی بھائی عزیز احمد ہے۔ اپنے نصف حصہ یعنی مبلغ ۴۴۷/۸/- کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں۔ نیز یہ کہ ماہوار جائداد مندرجہ صدر کے جو آمدنی مال مذکور کی خدمت گزاروں سے پشم وغیرہ کے ذریعہ ہوگی مع جائداد مندرجہ عنوان کے پلہ حصہ حوالہ انجن مذکور کرتا رہوں گا۔ میری موت کے بعد جو میری جائداد خواہ کسی قسم کی بھی ہو۔ اس کے پلہ حصہ کی مالک

صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔ اور اپنی زندگی میں جو کچھ علاوہ حصہ آمد ماہوار کے داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کر کے رسید حاصل کر لوں گا۔ وہ وقت ادائیگی حصہ جائداد سے وضع کرنی جائے گی۔ یہ وصیت میں نے اپنی صحت بدنی اور قائمی ہوش دھواں اس کے بعد شوق کی ہے اللہ تعالیٰ اس عہد پر تاقیات قائم رکھے۔ آمین

العبدہ - خلیل احمد بقلم خود گواہ شدہ: محمد سلطان سوداگر چرم لودھراں بقلم خود۔ گواہ شدہ: سرتی عبدالحق بقلم خود لودھراں

نمبر ۲۶۵۷ - منگہ محمد یوسف شاہ ولد سعید معصوم شاہ صاحب قوم سید پیشہ ڈاکٹری ملازمت عمر ۳۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۵ء ساکن مدینہ ڈاک خانہ خاص تحصیل و ضلع گجرات بقائمی ہوش دھواں بلا جبر و آکراہ آج تاریخ ۲۱ فروری ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری جائداد حسب ذیل ہے ایک مکان چٹہ واقع مدینہ ضلع گجرات قیمت اندازاً ۲۰۰ روپیہ بلا شرکت غیرے میرا ہے۔ لیکن میرا گوارہ جائداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو مجھے اس وقت ۱۵۲ روپے ماہوار کے حساب سے ملتی ہے۔ میں اپنی آمد کے پلہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں۔ جو انشاء اللہ ماہ ماہ ادا کرتا رہوں گا۔ آمدنی کی زیادتی یا کمی کی صورت میں بھی اس پر عمل درآمد کروں گا۔ اور منگہ کا رپر دازان ہستی مقبرہ کو اس سے اطلاع دیتا رہوں گا انشاء اللہ۔ اور اپنی جائداد غیر منقولہ یعنی مکان قیمتی تقریباً بیس ہزار کے بھی پلہ حصہ کی بحق صدر انجن احمدی وصیت کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ جو رقم یا جائداد میرے سرنے کے بعد سترہ روپے ہوگی۔ اس کے بھی پلہ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی ہوگی۔ اور میرے درتار میری اس وصیت کے پابند ہوں گے۔ اگر میں اپنی زندگی میں کچھ ادا کر دوں اور رسید حاصل کر لوں۔ تو وہ رقم ادا کردہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حساب وصیت سے منہا کر دی جائے گی۔
العبد: محمد یوسف شاہ بقلم خود سب اسٹنٹ
سر جنرل ریلوے ہسپتال وزیر آباد
گواہ شد: سید بشیر احمد برادر زرد جو موہی
بقلم خود ساکن کھاریاں۔
گواہ شد: مارٹر فضل الہی سکرٹری مال

انجن احمدیہ وزیر آباد
۱۹۵۸ء منگہ شیخ محمد شفیع دلہ میاں جیانی بخش
توم شیخ سیٹی عمر ۳۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۳ء ساکن
جہلم شہر تقاضی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج
بتاریخ ۳۱ جنوری ۱۹۳۷ء حساب بقلم وصیت کنندہ
میری موجودہ جائیداد کچھ کتابیں کچھ برتن اور کچھ

نقدی جنگی مجموعی تعداد قیمت مبلغ چھ سو روپیہ ہے
میں اسکے بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ
قادیان کرنا ہوں۔ میرے مرنے کی وقت اگر میری
کوئی اور جائیداد بھی ہو تو اس کے بل پر بھی یہ
وصیت عادی ہوگی۔

العبد: شیخ محمد شفیع سیٹی احمدی محلہ شیخان جہلم
گواہ شد: عبدالاحد مولوی فاضل
معلم مدرسہ احمدیہ
گواہ شد: عطا محمد ریٹائرڈ انسپکٹر آف وکس
محلہ شانہ گراں جہلم شہر

گورنمنٹ آف انڈیا سے رجسٹری شدہ
اردو شارٹ ہینڈ اردو شارٹ ہینڈ ٹریننگ کالج بٹالہ پنجاب

ویدک یونانی دواخانہ زینت محل دہلی

زیر سرپرستی شہسوار حکیم عبدالغنی صاحب بیس اعظم دہلی

ویدک یونانی دواخانہ زینت محل دہلی کا مقصد اعظم طب یونانی کا اجراء ہے۔ اس کے جملہ مرکبات
نہایت احتیاطاً اور صحیح اجزاء کے ساتھ تیار کئے جاتے ہیں۔ اور مخصوص مجربات سونفیدی
کا میاب ہیں۔ جو کہ عالیجناب حکیم عبدالغنی خاں صاحب اور عالیجناب علامہ حکیم نور الدین
صاحب بھیروی اور ویدمان سنگھ صاحب سیکرٹری طبیبہ کالج دہلی کی زندگیوں کا پتھر ہیں

مخصوص مجربات دواخانہ

یہ گولیاں خونی اور بادی بوا سیر کیلئے اکیس کا حکیم رکھتی ہیں۔ ان کے
حب بوا سیر آئیس یوم کے استعمال سے مرض جڑ سے جاتا رہتا ہے۔ اور روغن
بوا سیر کے استعمال سے مسے بالکل خشک ہو کر جھڑ جاتے ہیں۔ اکیس یوم دوا کی قیمت مع
روغن بوا سیر پانچ روپے (۵ روپے) ہے۔

سیلان الرحم۔ اتساق الرحم۔ افتساق الرحم اور حیض کی جملہ خرابیاں
حیات النسوان کے لئے بہترین چیز ہے۔ اس کے استعمال سے دل کی دھڑکن مرکا
درد اور ہاتھ پاؤں کی جلن اور ایٹھن کا فور ہو جاتا ہے۔ اور حیض اور ایام ماہواری
باقاعدہ ہو کر طبیعت نہایت ہشاش بشاش رہنے لگتی ہے۔ جملہ نسوانی امراض کے
لئے بہترین چیز ہے۔ قیمت فی شیشی ۴ روپے

مامر الحکمہ خاص الخاص نسخہ کلاں

یہ ویدک یونانی دواخانہ کا بہترین نسخہ ہے۔ گرمی اور سردی ہر دو موسم میں استعمال
کیا جاسکتا ہے۔ مردانہ قوت میں اضافہ کرنے اور قائم رکھنے میں بہترین چیز ہے۔
اگر موسم گرم میں اس کو بطور ناشتہ دودھ میں ڈال کر استعمال کیا جائے۔ تو اعفنائے
زعیبہ کو قوت دینے کیلئے کسی اور چیز کے استعمال کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔
قیمت فی بوتل پانچ روپے (۵ روپے)

حالات مرض تحریر کر کے عالیجناب حکیم عبدالغنی خاں صاحب
کے لاتانی طبی تجربات سے فائدہ اٹھائیں۔

مخزن نعمت

کتاب مخزن نعمت میں ہر قسم کے ماکولات مثلاً ہر قسم کے سالن ہر طرح کی سبزیاں شہدیک
قسم قسم کے پلاؤ زردہ تھن بریانی دو پیازے قسم قسم کے کباب بھرتے والیں مچھلی بڑے
دیگرہ انواع واقسام کے مقوی حلوے کئی قسم کی کھیریں اور کھچڑیاں سویاں پڈنگ قسم
قسم کے نان پرائٹے دو پڑے۔ پوری۔ کتلمہ باقر خانی بھینی طرح طرح کی خستہ اور لذیذ
مٹھائیاں مثلاً بالوشاہی۔ جلیبی شکر پارے۔ کھچو رگلاب جامن قسم قسم کے لڈو۔ گل گلے
پیڑے برنی فلاقند۔ ریوڑی۔ گزک۔ رس گلے۔ الاچی دانے۔ اکبریاں اور اندر سے وغیرہ
اور انواع واقسام کے مفرح اور خوش ذائقہ شربت مثل بادام سیب انار خشکاش شہتوت۔
بیموں صندل بنفشہ عناب سکجین تیار کرنے کی ترکیبیں درج کی ہیں۔ ہر قسم کے اجزاء ہر طرح
کے مرے تیار کرنا نیز بڑے بڑے کھانوں کو درست کر لینا مچھلی کا کاشا گلانے کی ترکیب تازہ اور
باسی دودھ کی بیجان گندے انڈوں کی شناخت کچھن گھی اور مہیر کے متعلق ہدایات کھانا کھانے اور
کھانے کے پسندیدہ طریقے اور آداب درج ہیں۔ قیمت صرف ایک روپیہ مع محصول ڈاک
ہندوستانی کتب خانہ ماڈل ٹاؤن۔ لاہور

محلہ مخلوطی

یہ مشہور اور نہایت مفید دوا ہے۔ مگر ان احباب کیلئے جو اس کی کثمت
برداشت کر سکتے ہیں۔ دماغی کام کرنے والے کلرک اور باہو صاحبان
کو خصوصاً قبض اور سیان ستاتی ہے۔ اور بعض کو جریان اختتام کا عارضہ ہو کر بعض اور
نامراد امر من لاحق ہو جاتے ہیں۔ ایسے احباب کیلئے محلہ مخلوطی حکمی علاج ہے جو راک و
ڈرام سوتے وقت۔ قیمت دو ہفتہ

مہم داد و پیل

اس مہم سے کئی مریض شفا یاب ہو چکے ہیں۔ گو اس سے لینے
دندر اور چنبن کے لئے نہایت اکیس اور فائدہ بخش ہے۔ اس وجہ سے ناظرین اس سے
فائدہ اٹھائیں۔ قیمت فی ڈبہ ایک روپیہ چار آنہ (۴ روپے)
نوٹ:۔ دوائی منہ اور چہرہ پر نہ لگائیں۔ باقی جس جگہ فارش ہو یا زخم ہو مہم لگائیں
آرام ہوگا۔

حب رنگین نسخہ خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

یہ نسخہ کسی دوست نے بتایا کہ خلیفہ اول
رضی اللہ عنہ۔ عرق النساء (رینگن)
کیلئے استعمال کرتے تھے جس سے مریض شفا یاب ہو جاتے تھے۔ اور اس دوست نے خود
پانچ چھ بیماریوں کو دیا۔ جس کی برکت سے بیمار تندرست ہوئے۔ میں نے اس سے
لکھوایا۔ اور واقعی کئی مریضوں پر منہ استعمال کیا۔ سیائیکا (رینگن) کی وجہ سے
مریض خواہ ماہی بے آب کی طرح تڑپ رہا ہو۔ ان گولیوں کے استعمال سے بالکل تندرست
ہو جاتا ہے۔ پس جس شخص کے گھر میں سیائیکا کا عارضہ ہو وہ ان گولیوں کو منگوائیں۔
اور حضرت خلیفہ اول کو دعا میں قیمت ۱۰ گولی عجم خوراک دو گولی صبح دو گولی شام ہمراہ
دودھ یا چائے

حکیم عبدالرحیم ڈاکٹر سرائے نونگ ضلع بنوں

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لاہور ۲۹ مارچ - معلوم ہوا ہے پنجاب اور صوبہ سرحد کے لئے ۱۶ ارکان پر مشتمل ایک مشترکہ پبلک سروس کمیشن مقرر کیا جائے گا۔ ان میں سے ۸ ممبر گورنر پنجاب اور ۲ ممبر گورنر سرحد منتخب کریں گے۔ پنجاب کی طرف سے ایک انگریز ایک مسلمان ایک ہندو اور ایک سکھ ہوگا۔ اور صوبہ سرحد کی طرف سے ایک انگریز اور ایک مسلمان مقرر کیا جائے گا۔ ارکان کا اعلان جلد کر دیا جائے گا۔

نئی دہلی ۲۹ مارچ - گذشتہ دو تین دن سے شمالی وزیرستان کی صورت حالات نسبتاً پرامن رہی۔ صرف چند تارکائے گئے۔ اور ۲۵ اور ۲۶ مارچ کی درمیانی شب میں عدک کیمپ پر ایک فائر کئے گئے۔ اتمان زئی وزیری ملک جو فقیر اپنی سے گفت و شنید کر رہے تھے۔ ۲۸ مارچ کو میراں شاہ پنہج گئے ہیں۔ ان کا بیان ہے۔ کہ ملوک کے ساتھ دو گھنٹہ تک بحث و تمحیص کے بعد فقیر اپنی نے اعلان کیا کہ اگرچہ میں حکومت کے ساتھ گفت و شنید کرنا نہیں چاہتا تھا۔ لیکن اتمان زئی کا پورا اجر کہ میرے پاس آیا ہے۔ اس لئے اب میں ایسے تصفیہ پر غور کرنے کے لئے تیار ہوں۔ جو سب کے نزدیک قابل قبول ہو۔

لکھنؤ ۲۹ مارچ - ایوشی ایڈیٹر پریس کو معلوم ہوا ہے کہ وزارت کی تشکیل سے کانگریس کے انکار کے بعد گورنر یونی نے نواب صاحب آف چتر گڑھ کو ترتیب وزارت کی دعوت دی ہے۔ پٹنہ ۲۹ مارچ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ گورنر بہار نے مسٹر محمد یونس کو جو بہار لیجلیٹیو اسمبلی میں مسلم انڈی پیڈنٹ پارٹی کے لیڈر ہیں دعوت دی ہے کہ وزارت کے قیام کے سلسلہ میں وہ گورنر سے ملاقات کریں۔ معلوم ہوا ہے کہ گورنر نے سرگنیش دت سنگھ کو بھی جو اس وقت وزیر بلدیات ہیں۔ وزارت کی تشکیل کے سلسلہ میں ملاقات کی دعوت دی ہے۔ مدراس ۲۹ مارچ - آل انڈیا ہندی کانفرنس کے اجلاس میں مسٹر

راجو پال آچاریہ کی تحریک پر یہ قرارداد منظور کی گئی ہے۔ کہ کانگریس کے اجلاس کی کارروائی صرف ہندی ہندوستانی میں ہو کر سے۔ اور صرف اس صورت میں کسی شخص کو انگریزی زبان میں تقریر کرنے کی اجازت دے۔ جب وہ ہندوستانی میں وضاحت کے ساتھ تقریر نہ کر سکے۔ اس قرارداد کے متعلق ایک ملاقات کے دوران میں گاندھی جی نے کہا۔ کہ ہم نے لفظ ہندی ہندوستانی اس لئے استعمال کیا ہے۔ کہ مسلمان اور ہندو مصنفین کے درمیان رشتہ اتحاد پیدا کیا جائے۔

کرنال ۲۹ مارچ - کرنال کے ایک پیڈر کا ایک بیان منظر ہے۔ کہ پانی پت کے حادثہ فاجعہ میں بے شمار مسلمانوں کو گولیوں کا شکار بنا دیا گیا۔ ہندو ہولی کا ایک جلوس جو کہ تلندر سے گزارنا چاہتے تھے جو مسلمانوں کے نزدیک ایک متبرک مقام ہے اس قسم کے ناخوشگوار حادثہ کی روک تھام کے لئے ڈسٹرکٹ جج ٹریٹ نے کافی انتظام کیا تھا۔ اور ایک دن پہلے فوج ۲۴ امانت کر دی تھی۔ جس کی رو سے جلوس میں ۲۰ سے زیادہ آدمیوں کی شرکت ممنوع قرار دے دی گئی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ۲۰-۲۰ آدمیوں پر مشتمل کئی جلوس ایک دوسرے کے پیچھے آرہے تھے۔ متعہ مسلمان اپنے ہاتھ پیٹھ پر باندھ کر راستہ پر لیٹ گئے۔ عین اس وقت پولیس کی ایک جمیٹ نے ایک نوجوان ہندو ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس کی قیادت میں مسلمانوں پر لائی چارج کیا۔ اور کوئی انتہاء کے بغیر غیر مسلح مسلمانوں کے مجمع پر گولیاں برسائی گئیں۔ کہا جاتا ہے کہ چالیس سے پچاس منٹ تک گولیاں چلائی گئیں۔ جس کے نتیجہ کے طور پر ۸۰ اشخاص ہلاک ہوئے۔ لیکن مجروحین کی تعداد کا صحیح اندازہ نہیں ہو سکا۔

نئی دہلی ۲۹ مارچ - مسٹر کل چندر ڈیٹی بیڈر کا کانگریس میں شمولیت پارٹی نے

اسمبلی میں التوا کی تحریک کا نوٹس دیا ہے تاکہ گورنروں کے انکار سے جو آئینی ٹین پیدا ہوگئی ہے۔ اس پر غور کیا جائے۔

جھڑیا ۲۹ جنوری - ۹ مارچ ٹاناکوٹ کی کان کی مجلس شمال کے ایک افسر کی گرفتاری کے خلاف احتجاج کے طور پر جہاڑ دہ کی کان کے تقریباً تین ہزار مزدوروں نے ہڑتال کر دی ہے۔ افسر کو گرفتاری اس لئے عمل میں لائی گئی کہ وہ دفعہ ۴۴ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے ایک لیبر کانفرنس منعقد کرنا چاہتا تھا۔

نئی دہلی ۲۹ مارچ - اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ہندوستان اور جاپان کے تجارتی معاہدہ کے متعلق جو گفتگو ہو رہی تھی۔ وہ پایہ تکمیل کو پہنچ گئی ہے۔

لاہور ۲۹ مارچ - سید محمد جعفر صاحب جو پنجاب میں ہاکی کے ایک مشہور کھلاڑی اور اسٹراٹسٹک کوشش تھے۔ دریائے گدی میں شکار کے دوران میں ڈوب کر انتقال کر گئے۔

دہلی ۲۹ مارچ - کانگریسی اکثریت والے صوبوں میں کانگریس کے وزراءوں سے انکار کے متعلق اظہار خیال کرتے ہوئے مسٹر ستیہ مورتی نے کہا۔ کہ گورنر جو چاہیں کریں اکثریت ہمارے اور غیر ہمارے وزارتیں ایک دن بھی قائم نہیں رہیں گی۔ گورنروں کے لئے اب صرف ایک صورت ہے کہ آئین کو معطل کر کے مطلقاً اعلان حکومت شروع کر دیں۔ جس سے ہمارا مقصد پورا ہو جائے گا۔

لنڈن ۲۹ مارچ - اخبار "ایوننگ سینڈر" نے "مظہر از ہے۔ کہ ہندوستان میں مختلف صوبوں کی اسمبلیوں کے انتخابات میں کانگریس پارٹی کی نمایاں کامیابی کے باعث انڈین سول سروس کے ۲۵ انگریز امیدواروں نے ہندوستان میں ملازمت کی پیش کش قبول کرنے سے انکار کر دیا ہے۔

رنگون ۲۹ مارچ - برما اسمبلی کی

یونائیٹڈ پارٹی کے ۱۶ ارکان نے گورنر برما کے نام ایک عرضداشت ارسال کی کہ دارالمنہ دین کا ایک خاص اجلاس طلب کریں تاکہ کابینہ اور ہاؤس کے صدر کی بے ضابطہ پوزیشن واضح کی جائے۔ عرضداشت میں تحریر ہے۔ کہ وزارت کو ہاؤس میں ہرگز اکثریت حاصل نہیں اور وہ صدر کے ووٹ کی وجہ سے کالعدم ہونے کی وجہ سے سچ گئی ہے۔

حیدرآباد ۲۹ مارچ - ضلع گلبرگہ کے ایک شاؤں نرگنہ ایس محرم کی دسویں تاریخ کو ہندو مسلم فساد ہو گیا۔ جس کے نتیجہ میں ایک شخص ہلاک اور متعدد مجروح ہوئے۔ اس طرح ۲۶ مارچ کو ہولی کے ایک جلوس پر ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان فساد ہو گیا۔ جس کے نتیجہ میں دو اشخاص ہلاک اور متعدد مجروح ہوئے۔

دہلی ۲۹ مارچ - یوپی - سی پی - بہاؤ بیٹی - مدراس اور اڑیسہ یعنی ان تمام صوبوں میں جہاں جہاں کانگریسی اکثریت ہے۔ کانگریسوں نے وزارت مرتب کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ کیونکہ گورنروں نے آل انڈیا کانگریس کی شرط کو ماننے سے عذر دی ظاہر کی ہے۔ اب وہاں وزارت مرتب کرنے کے لئے دیگر پارٹیوں کے لیڈروں کو دعوت دی جا رہی ہے۔

امرتسر ۲۹ مارچ - گیہوں طبر ۳ روپے ۱۱ آنے سے ۳ روپے ۴ آنے تک خود حاضر ۲ روپے ۴ آنے سے ۳ روپے ۵ آنے سے کھانڈ دیسی ۷ روپے ۴ آنے سے ۷ روپے ۵ آنے تک سونا ۳۶ روپے ۱۲ آنے سے ۳۶ روپے ۱۲ آنے تک پانی ۲ روپے ۵۲ روپے ۱۲ آنے تک سیلوٹھ ۲۹ مارچ - باغیوں کا ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ گودالا جارا اور میڈرڈ کے محاذ پر چاندنی رات میں خوب بمباری کی گئی۔ سرکاری فوج کے ۳۰۰ سپاہی قید کر لئے گئے۔

کراچی ۲۹ مارچ - گیارہ ترکی فوجی افسر کابل جاتے ہوئے کراچی سے گزرے یہ ترکی افسر افغان فوج کے لئے بطور معلم مقرر کئے گئے ہیں۔ چنانچہ وہ افغان فوج کو جدید